

取刀

惊险

男子吞18厘米长刀片 医生胃镜下取出

患者除食管局部有些出血外,其他安然无恙

这不是杂技“吞剑”,而是真的吞刀片。10月20日,镇江一男子被送到江苏大学附属医院就诊时,震惊了一众医护人员。X光片显示,一条细长的刀片状异物卡在他的胃里,而男子自称因为一时情绪失控吞了一根刀片。

昨天,现代快报记者从医院获悉,多科医生通力合作,在胃镜下将这根长约18厘米的刀片完整取出。值得庆幸的是,患者除了食管局部有些出血外,其他安然无恙。

通讯员 孙卉 现代快报/ZAKER南京记者 林清智 文/摄



X光片显示,一条细长的刀片状异物卡在男子的胃里



取出的刀片有18厘米长

触目惊心的X光片

10月20日中午,一男子被送至江苏大学附属医院。男子自称因为生气吞了一根刀片,具体原因和细节则不愿意过多说明。医生立即给他安排做了胸腹部X光检查。

“看到报告时,在场的医护人员都惊呆了。”医院消化内科医生蒋小猛说,目测判断,这根刀片卡在胃里,长度有十几厘米,所幸朝下一端有个圆弧面,否则势必造成食管、胃部大面积划伤出血,危及生命。

外科会诊认为,可以先尝试胃镜取,手术作为第二选择。但经过询问得知,患者刚吃过饭,所以暂时不能接受麻醉,做无痛胃镜取物。

到傍晚6点,患者达到空腹做无痛胃镜的指征。

如履薄冰的手术

“为确保安全,消化内科、普外科、麻醉科多名医生坐镇,大家先把可能遇到的问题梳理了一遍。”蒋小猛说,因为刀片太长,且锋利程度未知,在取出过程遇到食管与喉管相接处这样的“弯道”时,就十分麻烦,因为刀片没有弹性,强行“拐弯”会划伤食管,严重的话会造成消化道大出血。

医生经过商讨认为,可以在“拐弯”时将患者下颌往上抬,把弯道拉直,便于取物。为了确保一次成功,医生还找来了耳鼻喉科专用的大异物钳。

就这样,根据事先商量好的步骤,患者被麻醉后,刀片在胃镜下被缓缓取出,操作胃镜的蒋小猛连大气也没敢出。刀片取出后,医生测量发现长度竟然有18厘米。

五花八门的异物

笔芯、大头针、打火机、别针、螺丝钉……医院消化内科主任徐岷介绍,患者误吞或故意吞食的东西可谓五花八门。

他们曾经遇到一对夫妻,两人发生口角,丈夫赌气拿出打火机说,信不信我吃下去死给你看,妻子在旁挑衅让他吃,结果丈夫真的吞下去了。丈夫送到医院后,做胃镜好一通折腾才把打火机取出来。事后,夫妻俩也觉得自己的行为荒唐,后悔不已。

“当然,我们遇到比较多的还是误食。”徐岷说,最常见的异物就是鱼刺、枣核、骨头之类的,“吃饭时注意力不集中,或者喜欢喝鱼汤,碰上混在鱼汤里的细小鱼刺,就很容易卡喉。因此吃饭时一定要细嚼慢咽,尽量不要说话。”

提醒

食道或喉咙卡入异物,不少人可能下意识地采用大口吞咽馒头、米饭等方法,试图将异物带下去,这种方法并不可取。大口吞咽食物,很可能导致较大的鱼刺或骨头在食道里卡得更深,甚至进一步下滑划破食道或主动脉,造成大出血,危及生命。

拔刀

离奇

收割机刀片蹦入脑中 距动脉只有1毫米

医生开颅救命,感慨真是“不幸中的万幸”

近日,来自安徽的李大爷被收割机蹦出的刀片插入脑中,差点伤及动脉血管。为了增加手术成功率,南京总医院神经外科的医生开颅将刀片取出。

通讯员 高铭华 汪卫东 现代快报/ZAKER南京记者 安莹



CT显示,刀片插入位置挺深

取出的刀片 通讯员供图

不幸

收割机的刀片插入脑颅

9月13日一早,李大爷的家人租了一台收割机在田里收稻子,李大爷就在边上捡掉下来的稻穗。当收割机从他面前经过时,可能是碰到了石头,机器底下突然蹦出一个刀片,不偏不倚正好从李大爷的右眼边上插入脑颅中。

这一小块长方形的刀片几乎全部埋入脑中,在他脸上留下一道手指长的伤口,鲜血很快就流了出来。

当时李大爷都快吓晕了,他很快被送到当地医院。医生看了之后吓了一跳,但他们也觉得无能为力,“我们处理不了,情况危急,赶紧转到大医院吧。”于是家人立即转诊,救护车一路呼啸着来到南京。

幸运

刀片再往里1毫米就没命了

当李大爷转到南京总医院时,已是中午12点20分。接诊的神经外科主治医师潘灏回忆,患者从救护车上抬下来时,从其右侧眉骨边的伤口里能看到闪闪亮的金属片。

医生对李大爷进行了CT检查和血管造影。检查结果表明:刀片将颅底骨一劈两半,贴着脑组织下沿钻入颅内。做完检查后,医生感慨李大爷真是“不幸中的万幸”,这么大的刀片神奇地避开了颅内所有的动脉,距基底动脉只差1毫米。如果刀片再往里钻1毫米,李大爷很可能因大出血而死亡。

虽然影像显示刀片没伤到动脉,但为安全起见,专家决定做开颅手术,同时修补脑积液。

手术

打开脑壳小心翼翼拔出刀片

制订了详细的方案后,12点55分,李大爷被推进手术室。

潘灏介绍,由于刀片距最近的血管只有1毫米,拔的时候要特别小心,稍微晃动都可能发生危险。手术中,医护人员稳稳按住了李大爷的头,潘灏用咬骨钳夹住刀片使劲往外拔,手都被划破,最后终于取出刀片。护士用尺子量了一下,刀片有8.2厘米长,5.1厘米宽。

回到病房第四天,李大爷出现颅内感染,白细胞值一度高达9.7万(正常值为0-5)。医生在李大爷腰部和颅内插管引流,最终控制住了感染。潘灏介绍,度过感染期,经过一段时间的康复治疗,李大爷将可以像正常人一样生活。

提醒

近年来,刀片、筷子、钢筋、树枝插入颅内的病例并不少见。遇到这种情况,千万不要自己随意拔出,因为大脑的组织十分复杂,稍有不留神就会伤到动脉,引发大出血。要及时到医院详细检查,避免意外发生。